

Patriciul

COTIDIAN DE ATITUȚINE PATRIOTICĂ ȘI DEMOCRATICĂ

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 3.000.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.500.—
Pt. întreprinderi un an „ 120.000

Cetățeni!
Cetățence!
Inscrieți-vă
în listele electorale!

Democrația română elogiată la conferința dela Paris

— România a înregistrat o mare victorie morală —

PARIS. Corespondentul Agenției Rador transmite:

Cu toată acceptarea articolului 3 A privitor la evrei, după de delegația britanică, România și poporul român au înregistrat în ședința de Marți după amiază a comisiei teritoriale și politice o foarte mare victorie morală.

Toți delegații, atât care au votat pentru cât și cei care au votat contra, ca și însuși depunătorul și susținătorul textului,

au fost unanimi în a elogia poporul român și regimul democratic actual.

Într-adevăr, lordul Hood a arătat cu câtă atenție a cercetat legislația românească, pe care o socotește „democratică în sensul englez” și observațiile prezentate de delegația română.

Recunoaște deasemenea temeinicia observațiilor și prezintă textul englez numai ca o întărire a legislației române în sensul ei actual.

Adversarii introducerii articolului 3 A. în tratatul de pace cu România sprijină argumentele delegației românești și arată caracterul democratic al regimului actual și încrederea pe care o inspiră tuturor democrațiilor.

Hotărârile comisiei militare

Comisiunea militară a conferinței de pace a examinat în ședința de Miercuri dimineața clauzele militare din tratatul de pace cu România, adoptând în mod provizoriu cele trei articole din tratat referitoare la chestiunile militare.

Problemele examinate au fost următoarele: stabilirea țării permise a forțelor armate române; ordonarea ca excedentul care depășește acest maximum să fie trimis la vatră până în șase luni; interzicerea oricăror exerciții militare în afara forțelor armate permise prin tratat.

La articolul 4, prin care sunt prohibite pentru România anumite tipuri de arme, comitetul a căzut de acord să adopte un amendament prin care sunt prohibite armele atomice, după cum s'a hotărât deja

D. Bogomolov arată că numai democrația actuală și poporul român furnizează adevăratele garanții ale drepturilor și egalității tuturor supușilor țării, iar d. Clementis subliniază faptul că evreii din România au căutat azil la poporul român, care i-a ajutat chiar sub teroare hitleristă.

Generalul Catroux aduce adeziunea Franței la această manifestare de încredere în regimul democratic românesc și a legiilor sale.

Trebuie subliniat că soarta acestui articol pareă pecetluită și diferența de numai două voturi cu care a fost acceptat în urma precizării repetate a delegatului englez că același text va fi introdus în celelalte tratate, nu face decât să sublinieze că numai teama că nevoțarea lui ar putea crea un precedent pentru celelalte tratate a decis în ultimă instanță.

Aceasta nu a împiedecat însă ca delegatul Franței să dea un vot negativ, pe care cercurile bine informate îl consideră ca un gest de simpatie pentru țara noastră, aceleași cercuri prevăd un vot afirmativ al delegatului francez în votarea aceluiași articol în celelalte comisii.

În ceea ce privește tratatul cu Italia.

Decizia asupra articolului 14 din tratatul de pace cu România, prin care sunt prohibite anumite tipuri de arme, a fost arătată la propunerea delegației Statelor Unite, din cauza amendamentului propus de Grecia la clauza corepunzătoare din tratatul cu Bulgaria, de a adăuga la armele prohibite și bărcile torpiloare cu motor.

Când s'a argumentat că probleme similare ce se pun în diferite tra-

tate pot fi examinate o singură dată împreună, generalul Slavin din partea delegației sovietice, a declarat: „Rezultatul acestei propuneri va fi că această comisiune va adopta același punct de vedere și va ajunge la aceeași concluzie pentru toate tratatele. Dar fiecare tratat se referă la o altă țară. Va trebui să avem față de România o altă atitudine decât față de Italia, care a fost leagănul fascismului”.

Pregătirea unei greve generale de 24 ore în America

NEW-YORK. Greva celor circa 500.000 de marinari americani continuă a se desfășura în toate porturile, deoarece comisia de șase guvernamentală, însărcinată cu stabilirea salariilor, și-a amânat lucrările după o ședință specială.

Fruntașii grevei au boicotat ședința comisiei.

LONDRA. Comitetul de grevă al marinarilor americani a cerut azi ca cele două organizații sindicale, și anume Congresul Organizațiilor Industriale și Federația Americână a Muncii, să proclame o grevă generală de 24 ore, dacă nu se rezolvă conflictul marinarilor.

**„ESTE FOARTE POSIBIL
SĂ SE INREGISTREZE
VARSARI DE SÂNGE”
DECLARA PRIMARUL
NEW-YORKULUI**

NEW-YORK. D. William Odwyer, primarul New Yorkului, a declarat Marți seara:

„Este foarte posibil să se înregistreze vărsări de sânge dacă greva soferilor de camioane nu este rezolvată”.

Primarul a trimis o telegramă alarmantă de avertisment pre-

MARII PATRU SE VOR ÎNTALNI LA NEW-YORK LA SFÂRSITUL LUI OCTOMBRIE

LONDRA. (Rador). După cum anunță corespondentul diplomatiei din Paris al ziarului „Daily Mail”, în prezent se fac pregătiri pentru întâlnirea la New-York către sfârșitul lui Octombrie a Marilor Puturi, cu care prilej vor fi aprobate primele amănunte ale tratatelor de pace cu Italia și țările balcanice și se va discuta viitorul Germaniei și al Austriei.

Corespondentul adaugă că, deși nu s'a ajuns la un acord complet, duii Bevin și Molotov ar fi lăsați să se înțeleagă că vor participa la Adunarea Națiunilor Unite din New-York.

dintelui sindicatului care conduce greva.

NEW-YORK. Toate ziarele de dimineață din New York au apărut în format redus la cea mai mică expresie, datorită lipsei de hârtie, provocată de greva soferilor de camioane.

Niciun ziar nu mai are în coloanele sale publicitate, ci numai știri și articole.

Memoriul E.A.M.-ului adresat marilor puteri

ATENA. Organizația EAM a adresat un memoriu către guvernele Uniunii Sovietice, Marii Britanii și Statelor Unite, arătând că nu recunoaște rezultatele plebiscitului.

Memoriul își exprimă convingerea că politica britanică, nu a îngăduit ca poporul grec să-și spună liber cuvântul. EAM-ul, cere ajutor din partea aliaților, de a se instaura un regim democratic în Grecia. Prima condiție pentru ajungerea la acest scop este retragerea trupelor aliate din țară.

Pentru accelerarea lucrărilor Conferinței de pace Comisiile vor ține ședințe și noaptea

In timp de 6 săptămâni s'au rezolvat 14-5 la sută din probleme

PARIS. Pentru a se accelera lucrările conferinței de pace s'a hotărât ca diferitele comisii să lucreze și noaptea. Acest nou sistem a fost inaugurat ieri de Comisia reparațiilor și de subcomisia pentru Triest.

La ședința acestei subcomisii au luat cuvântul reprezentanții acelor puteri aliate care au reamintat la despăgubirile din partea Italiei, pentru motivul de a nu îngreuna situația acestei țări.

Reprezentantul guvernului italian, a arătat că țara sa este din punct de vedere economic într-o situație foarte gravă. Producția nu atinge decât 50 la sută a nivelului dinaintea de războiu și peste 3 milioane de muncitori sunt someri.

D-lui, a făcut o propunere concretă ca despăgubirile cerute Italiei, să se stabilească într-o sumă globală de 2-300 milioane dolari și să se acorde un morator la plata despăgubirilor.

Totodată a cerut ca acei care solicită reparații să dovedească că într-adevăr au suferit pagube din partea Italiei.

Secretarii conferinței de pace, au întocmit o statistică din care reiese că în timp de 6 săptămâni s'au rezolvat 14,5 la sută din lucrările conferinței. Trebuie încă dezbătute 200 de clauze. Dintre problemele mai importante n'au fost încă rezolvate problema frontierei italo-jugoslave și a Triestului.

In Bulgaria 92.79 la sută din totalul alegătorilor au votat pentru republică

SOFIA. Ministerul de Interne bulgar, a dat următorul comunicat despre rezultatul plebiscitului din 8 Septembrie:

Inscriși în listele electorale 4.504.666, au votat 99.67 la sută din cei înscriși. Pentru republică au votat 92.79 la sută, pentru monarhie 4.25 la sută, buletine albe 2.70 la sută.

SPORTIV

Patricul

Pe Stadionul I. T. A.

J.S.A. învingătoare sigură la întâlnirea cu Dermagant — Humis va conduce înaintarea textiliștilor

Stadionul ITA va găzdui Duminecă întâlnirea divizionară ITA—Dermagant din Târgu-Mureș. Desigur și această întâlnire va fi câștigată de către ITA care astfel își va păstra locul din fruntea clasamentului.

În formația ITA-ei va debuta la acest match și Humis care a fost legitimat la textiliști. Echipa va suferi unele modificări în sensul că Bonyhadi va trece inter dreapta și Reinhard half în locul lui Tudose,

care nici acum nu este sănătos. Se pare că va juca deasemenea și Dumitrescu în postul de extremă stângă.

Despre Dermagant nu avem multe de spus. Este o echipă bună, care însă nu s'a putut evidenția în actualele competiții din cadrul Diviziei Naționale. Cel mai bun jucător al echipei mureșene este Inceze II, renumitul internațional și fratele acestui Inceze I.

Matchul divizionar Ammeffa-Electrica se dispută Sămbătă după masă, la Gloria

Matchul divizionar AMMEFFA—Electrica (Timișoara) se dispută Sămbătă după amiază la orele 17 pe arena Gloria. Cele două echipe divizionare au convenit pentru această dată de comun acord.

În formația AMMEFFA-ei vor ju-

ca Carpenes și Bătrân, primul în postul de extremă dreaptă, iar ultimul în postul de extremă stângă.

Matchul va fi arbitrat de către d. dr. Meszaros din Cluj.

C.F.R.-ul pleacă Duminecă dimineața la Timișoara

În vederea matchului cu CAMT din Timișoara care se va desfășura pe arena Electrica din capitala Banatului CFR-ul a făcut pregătiri intense și va susține partida cu o formație dintre cele mai bune.

Echipa CFR-ului se deplasează la Timișoara în cursul dimineții de Duminecă cu un motor special. Matchul va avea loc înainte de

amiază la orele 11. Echipa arădăună va fi formată astfel: Hevesi — Ardelean, Medve — Nan, Znorovsky, Gligorescu — Cucuia, Tică, Perneky, Bernozar și Deateu.

Feroviarilor au de susținut un match tare, dar noi nu ne îndoim de victoria echipei arădăne.

Gloria își face debutul la București

Gloria, noua echipă arădăună promovată zilele trecute în Divizia Națională B, își face Duminecă debutul la București având ca adversar renumita echipă Unirea Tricolor care actualmente se găsește într-o formă ca în zilele ei de glorie.

Gallen-albaștrii pleacă cu o formație din care lipsește mai mulți jucători și astfel șansele de câștig

sunt foarte reduse. Cunoșcând însă forța de luptă și elanul cu care luptă această veche echipă cu un trecut atât de glorios, există totuși o speranță că se va scoate un rezultat onorabil.

Gloria va juca în următoarea formație: Boșneac — Ilin, Costea — Zeveleuta, Zelenak, Popa Moise — Anisie, Don, Herold, Popa, Mircea (Brândusea), Macriș.

Echipa Gloriei pleacă la București cu rapidul de Sămbătă dimineața și va susține matchul cu Unirea Tricolor în cursul dimineții de Duminecă.

Forum

Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. și sârb. la 11, 30

Azi, cel mai mare film maghiar ce s'a văzut până în prezent.

Cele două nopți ale Mariei

cu Szilágyi Szabo Eszter, Csontos Lúliu, Coloman Latabár.

ROYAL

Telefon: 19-83. Repr. la: 3, 5, 7 și 9 în grădina. Duminecă la 11.30 mat.

Azi, superbul film muzical cu marele tenor IOAN SARDY

BAIAT SAU FATA și un WALT DISNEY, cel mai nou film colorat.

Corso

Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9 Sâmb. și Dum. mat.

Azi premieră film tehnicolor, din producția nouă engleză.

Unde cerul și pământul se întâlnesc

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Urania

Telefon 12-32. Repr. 3, 5 și 9 Dum. 10.30

Azi: Un impresionant episod dramatic din viața unei fete, care ajunge oela țară în capitală.

DANIELLE DARRIEUX

În cea mai mare creație din cariera sa:

În zori de zi

Repr. 3, 5, în grăd. 7, și 9 în Grăd. Dum. și sârb. matineu

UN SUCCES FORMIDABIL A OBTINUT PREMIERA FILMULUI ROMANESC

Două lumi și o dragoste

Polly Aghy, Puiu Mironescu, Lulu Savu, Al. Giovani. — Muzică, dans, acțiune.

Delegările de arbitri pentru matchurile de Sămbătă și Duminecă

În vederea matchurilor divizionare și amicale din zilele de Sămbătă și Duminecă au fost delegați următorii arbitri:

Pentru matchul AMMEFFA—Electrica din ziua de Sămbătă, 14 Septembrie, la Gloria a fost delegat d. Meszaros. La tuse Marița și Tomi.

Arena ITA în ziua de Duminecă 15 Septembrie, orele 15.30 ITA pitici—Sparta pitici, arbitru d. Manoa. La tuse d. Seghő.

Matchul ITA—Dermagant va fi condus de către d. Fround (București). La tuse d. Kirschner și d. Varga.

Arena Găiana, orele 16 match amical Găiana—Virtutea, conduce d. Văgălău. La tuse Jakab.

La Pecica, arena Rovine, Transilvania—CA Rovine, la orele 17, conduce d. Kabath.

Duminecă dimineața la orele 10.30 pe arena Gloria se va disputa matchul între Patria (Chișineu-Criș)—AS Siria, conduce d. Reinhard. La tuse Joja și Igna Arcadie.

TEATRU

UN MARE EVENIMENT ARTISTIC

Marii executori ai cântecelor ruse populare, tangouri etc. Petra Lescenco și Vera Lescenco vor da în orașul nostru două concerte cu program diferit.

Primul concert va avea loc în ziua de 15 Septembrie a. c., orele 20.30, în sala Teatrului Comunal.

Am reînceput orele de ACCORDEON și PIAN de JAZZ, între timp încep și un curs CANTO de JAZZ, CHANSON, (discese, diseur) de patru luni. Lányi Stefan, Arad. Bul. Carol 17. Telefon: 25-07. 1056

U.F.A.R.

Uniunea Femeilor Antifasciste din România organizația Arad, (UFAR) convoacă toate membrele pentru o sesiune extraordinară, care va avea loc azi, Vineri, 13 Septembrie, orele 16 d. m., la sediul organizației din Strada Greceanu Nr. 6.

A.R.L.U.S.

Duminecă 15 Sept. 1946, A. R. L. U. S. prezintă la ora 9,30 la **Salutul Cultural**, un film sovietic **Intrarea liberă**

MICA PUBLICITATE

RESTAURANT de vânzare. Bdul Reg. Ferd. 28. 3192

RESTAURANT cu vad bun de vânzare din cauze familiale. Adresa la ziar. 3193

PREDAU ore de acordeon și pian. Merg la domiciliu. Str. Abatorului 26—28. Telefon 17—87. 3156

TRICOTEZ ciorapi sport și tot felul în diferite modele și încaputez ciorapi vechi. Str. Dna Balașa 125. 3178

PLAPOME face Glück. Str. Bărbăntu 8, lângă Piața Avram Iancu. 3181

DE VANZARE un tractor 25 HP. în stare bună. Suteu Ioan Moise, Cinteș, jud. Arad. 2969

DE VANZARE restaurant cu toate edecurile. Ardelean, Bdul Regina Maria Elena 21. 3182

GRADINA 200 m. p. sub preț de vânzare. Str. Griviței 24, Informațiuni: Biro, Gral Coandă 24. 3183

BACANIE de vânzare cu cameră și bucatărie. Str. Rusu Sirianu 29. 3184

MASA de ping-pong nevopsită, de vânzare. Adresa la ziar. 3186

SCARMANAM filț și păr de angora. Ghibu Birta 15. 3188

CUMPARAM mașină de cusut. Adresa la Reclama, Eminescu 4. 1084a

PERECHE SERIOASA bărbatul îngrijitor de câmin, soția bucatărească pentru cantină, caută Frontul Plugarilor Arad. Salar convenabil.

CUMPAR aparate de radio moderne la priză și baterii, chiar fără lămpi. Eminescu 8. 2982

CURS nou începe la 15 Sept. Dactil. gratis (cu zece degete) și contabilitatea „Pallas”, Str. Cosbuc No. 1. 3186

VAND raft mare cu cutii pentru prăvălie și un costum stofă englezească, statură mijlocie în stare bună. Dr. Rațiu 74, apart. III. 3191

AGENTIA HATSCHER, bulev. Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 240: centru, modern, 6 camere, calorifer, garajuri, parc despărțibil. 150: Miniș 3 jughere, 180: Horia 3 apartamente. 120: poștei 3 camere. 110: Pădăria, Mureșmal, 5 jughere, casă, recoltă. 75: Vilă liberă. 50: 5 jughere, clădiri, recoltă. 1103

CARUCIOR adânc și sport în stare bună, de vânzare. Grozescu 2. 3152

CAUT post șofer mecanic, acte în regulă. Lae Barna 64. 3155

PERECHE fără copii, caută locuință la parter, din dormitor, bucatărie, baie sau acces. Adresați la ziar. 3170

ATELIER mic de tricotație caută asociat capitalist activ. Oferte sub „Asociat” la ziar. 3171

VAND pardesii bărbătești negre, oglindă mare, Goldiș II, etaj, 10. 3169

FAMILIE onorabilă primește în gazdă 2 elevi sau eleva, eventual cu preparație. N. Filipescu 14, Popovici. 3172

DE VANZARE un automobil (turism) marca Mercedes Benz în stare demontată. Informații la Telefon 10—18. 3141

Savoy Tel. 23-22 Repr. 3-5-7-9 Dum. m. 11.30

Azi premiera filmului maghiar:

Dragostea învinge

cu NAGY ALICE, SOMLAY ARTUR, CSORTOS GYULA, etc. Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

La a doua aniversare a zilei de 13 Septembrie 1944

de prof. V. Suciu

11 SEPTEMBRIE 1944. Convoaie nesfârșite de căruțe se scurg pe străzile orașului Arad. Pe căruțe, stivuri nesădăușite și suple ce grăiesc, privirea lor trădează nesiguranța în care se găsesc. Său de unde vin, au nu știu unde pleacă. Se refugiază din comunel învecinate grunțând unguerești. Nimeni nu se interesează de sonda lor. Societățile caritative absente. La fel lipsite și autoritatea umanitară...

LA 12 SEPTEMBRIE se repetă tabloul, cu deosebire că pribegii sunt originari din alte comune. Autoritatea administrativă continuă să nu ia act de aceste deplasări ale unor locuitori surprinși de panică...

ÎN ZIUA DE 13 SEPTEMBRIE, după ce administrația s-a ocupat de populația să-și păstreze calmul, condamnanți pe cei ce răspundesc șiuri alarmante după moșii pe la orele 4, poartăși cutreieră străzile Aradului...

De salvarea apuzilor publice nu trebuie să se intereseze nimeni. Doar s'au întocmit planuri de evacuare pentru autorități și dacă lucrarea aceasta nu s'ar putea termina cu bine...

Într-unul de azi, trecuți dela acest neorganizat și rușinos exod din județul și orașul Arad, înureptă și opinia publică, care a îndurat o vreme mizeria în acele zile de toamnă, pierzându-și operele, să pună încredințarea și să aștepte un comunitar ramurilor din partea celor în drept. Din a cui neglijență a rămas descoperită granița noastră din spre Ungaria?

A sosit timpul să se facă lumină deplină în această chestiune urâtă. Miile de refugiați alungați dela căminurile lor pe drumurile grele și nesigure ale bejeniei, să simtă îndreptățirii să aștepte pural adonă, pentru că prea-prea mult au suferit din vinovăția unora care — așa se vorbește au trădat interesele Tării noastre.

Apelul ziarului nostru a găsit răsunet Copiii din Moldova trebuiesc salvați

Federația Democrată a Femeilor din România trece la acțiune — Cetățenii care vor să ajute acești copii au început să anunțe redacția noastră

În casa unui prieten au venit de curând două femei din Moldova. Cele două poartesc ele sunt lucruri care te înșoară. Au văzut pe masa acestuia o bucată de pâine albă. Nu le venea să-și creadă ochilor. Cum noi în regiunea aceasta avem pâine albă când ei nu pot găsi de cât de două ori pe săptămână pâine neaură ca pământul.

Cei ce simt românește ascultă strigătul fraților Moldoveni...

În numărul nostru de ieri a fost publicat un apel adresat tuturor oamenilor de bine și care au posibilitatea de a primi pentru întreținerea pe timpul iernii a unui copil din Moldova.

Primii care au răspuns la acest apel sunt d-nii Ancașeu Cornel, contabil la Oficiul de Aprovizionare CFR, și d. Verșigan Aurel d-n Str. Nicu Filipescu 34.

D. Ancașeu a anunțat că este de acord a primi o fetiță sau un băiețel între vârsta 14—15 ani, iar d. Verșigan Aurel un băiat între vârsta de 10—12 ani.

Întă că există oameni care la primul apel au știut a da dovadă că într'adevăr ei simt românește, că într'adevăr își dau seama că tot ceea ce fac pentru un copil din Moldova pus în de secolă este ceea ce face un frate pentru frate. Gestul celor doi de mai sus merită toată lauda și admirația.

Ne-am gândit însă atunci când am lansat acest apel și la oamenii care au posibilități materiale mai mari. Căci s'ar să simt pentru românii cu situație mai bună acest lucru ar fi o gestie de onoare. Tocmai de aceea d-nul Ancașeu, care este contabil la Oficiul de aprovizionare CFR, a cu atât mai valoros.

Nu e târziu pentru nici un cetățean să ne anunțe. Așteptăm ca această acțiune pornită de acum să dea rezultate cât mai bune spre mândria noastră, spre folosul țării și spre ajutorarea românilor lipsiți din regiunile justificate de secară.

O ACȚIUNE BINEVENITA SĂ UN PLAN AL FEDERAȚIEI DEMOCRATE A FEMEILOR DIN ROMANIA

Organizația din Arad a acestei Federații s'a sesizat și ea de această problemă. În consecință recent a avut loc o adunare cu prilejul căreia comitetul de acțiune pentru ajutorarea copiilor din

Moldova a și fost constituit. Deasemenea s'a elaborat un plan de muncă care urmează a fi pus în aplicare în cursul săptămânii viitoare. Conform acestui plan delegații ale Federației vor pleca în țară unde vor aduna toate informațiile din comune cerșind celor mai înstarite familii să găzduiască un copil din Moldova pe timpul iernii. Același lucru se va face și în oraș unde delegațiile Federației vor merge din casă în casă.

Se vor organiza deasemenea bătălii pentru strângerea fondurilor necesare școlilor culturale, precum și chete pentru strângerea alimentelor și îmbrăcămintei necesare acestor copii.

Delegatele Federației vor merge și la fabricile mai mari pentru a solicita materiale textile pentru confecționarea de îmbrăcăminte.

În ceea ce privește copiii de vârstă mai mică și care necesită o îngrijire specială Federația a luat măsuri pentru a fi înțernați în toate căminurile de zi existente inclusiv cele ale Apărării Patriotice și cele de pe lângă fabrici.

În felul acesta acțiunea pornită de ziarul nostru ia un avânt tot mai mare, având ca confirmare odată în plus solidaritatea de care înregul popor român trebuie să se conduca atunci când este vorba de frații noștri ajunși la nevoie.

ION DAMIAN

300.000 LEI PREMIU aceluia care poate da indicațiuni precise despre furtul de chilotei de înot și ecarzeșuri uri comis din localul de îmbrăcăminte al unui club de canotaj din localitate. Avizați administrația ziarului.

Știri judiciare

Organele poliției judiciare după lungi cercetări au reușit să-l arunce pe Noșdea Vasile și conștientizarea acestuia însoțit de Ecaterina, cunoscută gazdă de hoști, bănuții fiind de numeroase spargeri și furturi.

Dupa arestarea lor în cursul cercetărilor, cei doi complici au recunoscut o serie întreagă de furturi și punșagi săvârșite în decurs de mai multe luni la Arad. Astfel, Nedea Vasile și Roșu Ecaterina, au lucrat sistematic în gara Arad și diferite alte locuri cum sunt piețele, magazii, aglomerate, la șterpărea genților și geamananetelor și la scoaterea portmoneelor din buzunarele cetățenilor.

Nedea Vasile este originar din comuna Sistorovăț și după ce a săvârșit câte un furt mai mare se refugia pentru câteva zile sau săptămâni în această comună.

După dresarea acestor și întocmirea completă a dosarului celor doi hoști, ei vor fi predați Parchetului.

A fost arestat în zilele trecute de către organele biroului judiciar din Arad o hoată cu un cazier bogat la toate polițiile din țară.

Această periculoasă hoată a suferit până în prezent mai mult de 15 condamnări la diferite Tribunale din țară și a fost găzduită de peste 20 de penitenciare. Hoata care a căzut pe „bec” la Arad, se numește Simon Barbara, dar după cum declară se tolosește de mai

multe nume între care: Koss Barbara, văd. Iuj Vacoș Desideriu, Berar Iuliana, Gacs Barbara, Serban Barbara, Nagy Barbara sub toate aceste nume ea a săvârșit exerocherși.

A fost înaintată în cursul zilei de ieri la Parchetul Tribunalului Arad.

În cursul zilei de ieri în urma unor indicațiuni primite dela informatori poliția a arestat un individ suspect care n'a putut prezenta nici un act de identitate. După lungi cercetări s'a putut stabili că cel arestat se numește Ganea Ioan și este urmărit pentru diverse furturi și spargeri.

Cu actele dresate el va fi înaintat Poliției din Ploiești pentru continuarea cercetărilor.

Organizația O Serată pentru ajutorarea copiilor

Federația Democrată a Femeilor din România, Filiala Arad, în dorința de a veni în ajutorul copiilor nevoiți de orașul nostru, a hotărât să organizeze o serată în ziua de Sâmbătă 13 Septembrie, în grădina localului Monte Carlo. În vederea unei cât mai bune reușite a seratei s'a format următorul comitet: Dr. Barbușescu, președinte Federației, colonel Arghir Oscar Dun, Szabo Agneta, col. Dumărescu ing. Butoescu, Adm. Fischer Margareta, Mator Giorman, Herzog Tiberiu, dr. Thau, ing. Bobeș, Magda Weiszberger, I. Grünstein și ing. Vasiliu care depun toată străduința pentru ca această serată să devină una dintre cele mai reușite din sezonul de bătălii.

Publicul va fi delectat de orchestra Vasica, iar distracțiile vor fi următoarele: poezia americană recitate cu obiectivitate valoroasă și surpriza cea mai plăcută mai ales pentru tineret va fi concursul de dans, punctul culminant al seratei, care va fi organizat de doamna Eghi Ghizella și d. Weisner. Jurul va atribui premiul de valoare câștigătorilor. Se va putea concura la următoarele dansuri: tango, english-wals, swing, conga, etc.

Sperăm că publicul înțelegând scopul pentru care se dă această serată, va participa în număr cât mai mare pentru a contribui astfel la reușita acesteia.

CURSURILE GIMNASTICE SI DANSURI RITMICE a d-nei

Vas Varvara

se încep la 15 Septembrie. Inscriserile pe Bdul Regele Ferdinand 6 3189

Atențiune! La restaurantul ARO-PALACE cu începerea de Sâmbătă seara va cânta în fiecare seară P U I U M A X I M, renunțat diseur dela Radio București. D A N S BUCATARIE SPECIALA 1102 BEUTURI ALESE

Sâmbătă 14 Septembrie are loc SERATA Federației Democratice a Femeilor din România, Filiala Arad în grădina Monte Carlo [lido]

Patriotul PLUGARILOR



Vieata culturală a poporului

Căminele culturale și ridicarea poporului

Instituția căminului cultural pe care 1000 de sate din țara noastră, o au, s-a propus în drumul activității sale, ridicarea satului.

S'a simțit nevoia unei asemenea instituții și au existat stăruințe pentru crearea unui asemenea organism de ridicare, ce stă la îndemâna poporului.

Intellectualii satelor, care și-au dăruit munca acestei instituții au rămas în mijlocul satului, urmăriți de dragostea și recunoștința plugărilor.

Va trebui totuși să fim dreți și să recunoaștem că instituția căminului cultural care a avut un gând bun și generos la bază, o conduită de muncă în cursul activității sale nu și-a adâncit încă scopul.

Căminele culturale n'au servit totdeauna poporul, cu toate că își pot spune cu mulțumire că au fost făcute pentru popor și s'au adresat acestuia.

A munci pentru popor nu este a dărui acestuia ceea ce credem noi că trebuie să-i dăruim și nici a-l socoti ca un element ce trebuie să primească și să fie mulțumit cu ceea ce i se trimite sau i se pregătește.

Intellectualii noștri au descins în mijlocul satului, au coborât cu elan de multe ori în mijlocul satului dar n'au strălucit bătaia adevărată, clară a inimii lui.

A fi generos, a fi bun, nu este destul, va trebui să înțelegem rosturile satului, să ascultăm realitatea problemelor sale și nu să căutăm a aduce acțiunile noastre pe care vrem să le impunem satelor.

Intellectualii cu iubire de popor stau în mijlocul satului și învață greutățile și necazurile acestuia. Am avut puțin din acestea.

Lucrul principal va fi ca în toate căminele culturale, plugăria să aibă un rol activ, să fie un cement de care să se țină în orice moment seama, atunci când se caută a i se impune anumite cerințe și atitudini.

Democrația nu conduce poporul după

principii care servesc anumite interese, ci atenția la realitatea vieții de fiecare zi a poporului, se conduce după nevoile sale, împlinindu-le.

Acesta este sensul adevărat al cămine-lor culturale, pe care plugăria trebuie să le sprijine, ajute, controleze și să simuleze în munca lor.

Ele vor trebui să caute a vorbi unul popor care vrea pace, care înțelege ea a fost condus până astăzi de oameni străni de sufletul lui și fără dragoste pentru el.

Căminele culturale vor trebui să între-

țină vie conștiința dreptății plugărilor noastre în lupta ei grea cu ciocanul, după cum va trebui să dea plugărilor noștri, siguranța, că nu va mai fi trădărit de aceia care l-au ținut în tăcere și care l-au târât să muncească și să lupte pentru o țară pe care n'a simțit-o a lui.

Increderea plugărilor în forțele sale și în puterea sufletului său va trebui să fie dată și prin activitatea cămine-lor culturale, pe care le dorim, ale plugărilor.

GH. NENCIU



Când guvernau Manlu, mă duceau la vot, jandarmii și ispanul și era vai de pielea mea, dacă nu dădeam votul ciocoilor!

Plasarea muncitorilor din regiunile bătute de secetă

Comunicatul Ministerului Muncii

Ministerul Muncii reamintește întreprinderilor de orice categorie că potrivit dispozițiilor prevăzute în decizia Ministerului Muncii Nr. 26101 din 9 Iulie 1945, dată pentru aplicarea D. L. Nr. 511 publicat în Monitorul Oficial Nr. 144 din 29 Iunie 1945, sunt obligate sub sancțiuni penale să comunice locurile vacante de salariați — funcționari tehnici și administrațivi, muncitori calificați și necalificați (bărbați și femei) la Oficiile de plasare din localitatea respectivă în provincie și la Direcția evidenței, plasării și îndrumării muncii din Ministerul Muncii pentru îndreptările din Capitală.

Ministerul Muncii invită întreprinderile să se conformeze acestei dispoziții spre a fi se reparat personal disponibil de la întreprinderile care au sistat sau redus activitatea, precum și din regiunile bătute de secetă.

Feciorii ciocoilor

Se nasc în puș și'n plapumă de mătase
Și'n jurul lor, roesc cu grăje, servitorii
Nici sânul care-l sug cu lăcomie
Nici mâna care-i curăță de mazărie
Nu s'au ale mamelor ce i-au născut,
Tăcerea tăcut.
Din teogăni și desparte, de noi, muncitorii.

Și nimeni nu-i învață ce e munca!
Și nici surâs de mână blândă, subitoare,
Nu'mpodobește viața lor, cu cer, cu soare,
În graul lor, se naște'nțăi porunca —
Și vorba grea, sudalva crudă, alia,
Nu știu ce e durerea altuia, nici mila.

De-s slăbănogi, stau zile'n slujba lor toți cărturarii
Plătiți cu munca mătărilor de slugă
Iar doicile — tot slugi — îngână rugă
Spre Ceț Pufarnic, domnișorul să nu piară,
(Și-ar pierde ele pâinea tristă și amară!)

Sunt mulți și-i teogă, peste tot pământul
Și ținea și sângele păgân de aur,
Se închină toți aceluiaș bătăur
Care, de veacuri, pradă, jefnește, fură,
Lăsa suferințele numai fiere numai agură,
Dar au să piară toți striviți de aceeași grea secură,
Turnați pentru ei de-acelasi meșter Faur.

L. MANASTIREANU

COMISIA JUDEȚEANĂ PT. ÎNDRUMAREA R. A. A JUDEȚULUI ARAD

Tablou

despre contestațiile ce urmează a se judeca de către această Comisie în ziua de 16, 17 și 18 Sept. 1946.

- Krieb Ioan Comlăuș, văd. Gröbeldinger Petru Pecica, Boldis Iuliana Turuu, Hess Ludovic Arad, Micălaça, Teuber Iacob Comlăuș, Podany Vichentie Peregul Mare, Hirsch Ioan Comlăuș, Wagner Francisc Zădărlac, Primăria comunei Căpruța, Eva Eerch Guttenbrun, Michael Luckhaub Guttenbrun, Klein Nicolae Eugelsbrun, văd. Zimmerman Rozalia Comlăuș, Tabar Iacob Tipar, Szüchts Ana Tipar, Schneider Ioan Tipar, Schmidt Eva văd. Tipar, Schmidt Iosif Tipar, Ison Francisc Comlăuș, Wagner Carol Simandul de sus, Siegmeth Iosif Peregul Mare, Gantner Carol văd. Sântana, Hauch Mihai Comlăuș, Nihaus Iosif Comlăuș, Bleitziffer Rozalia Comlăuș, văd. Bruner Eva Comlăuș, Steiner Ioan Schöndorf, Dittel Francisc Schöndorf, Duttner Francisc Schöndorf, Petru Grünzweig Schöndorf, Holzinger Ioan Schöndorf, Holzinger Ana Schöndorf, Kaudler Nicolae Schöndorf, Klepp Ignatie Schöndorf, Koller Matei Schöndorf, Lang Iacob Schöndorf, văd. Margert Nicolae Schöndorf, soția lui Molter Ignatie Schöndorf, văd. Pounits Ioan Schöndorf, Pfister Ignatie Schöndorf, Pfister Ioan Schöndorf, Pfister Paul Schöndorf, Prohaska Ecaterina Schöndorf, Schiketanz Petru Schöndorf, Niksan Ioan Comlăuș, Hoffman Ioan Comlăuș, Kerner Ferdinand Comlăuș, Kapes Mihai Comlăuș, Taber Iosif Comlăuș, Jurasciutz Eva Tipar, König Matei Tipar, Schumner Matei Tipar, Kobera Maria Crucești, Ioan Kapes Comlăuș, Kapes Ioan Comlăuș, Marksteiner Steian Comlăuș, Marksteiner Iosif Comlăuș, s. l. Geiser Gheorghie Comlăuș, Hach Andrei Comlăuș, văd. Maurer Elisabeta Sina, văd. Gantner Alexandru Păncota, Weber Magdalena Păncota, Engelhardt Francisc Păncota, Hauptman Petru Păncota, Reingruber Iosif Panatul Nou, Köhler Mihai Panatul Nou, Schlechter Anton Glogovăț, Massog Anton Panatul Nou, Titizer Anton Păncota, Zahn Iosif Panatul Nou, Engelhardt Andrei Siria, Honigess Iacob Păncota, Kreidler Bernat Comlăuș, Nachbar Iosif Comlăuș, Eberwein Antoniu Comlăuș, Honigess Francisc Comlăuș, Steingasser Gaspar Guttenbrun, Lorenz Cristofor Schöndorf, Scherer Geza Sântana, văd. ur. Abonyi Henric Păncota, Holzinger Margareta Schöndorf, Akerman Anton Sântana, Witezenbauer Francisc Schöndorf, Teichert Terezia Aradul Nou, Kompas Antoniu Schöndorf, Mahler Sabina Sănmartin, Pinckardt Maria Zădărlac, văd. Filinger Stefan Schöndorf, Ioan Murany Comlăuș, Merk Gaspar Comlăuș, Gillich Anton Comlăuș, Gantner Rozalia Zimandul Nou, Mandl Ferdinand Zimandul Nou, Mandl Ana Zimandul Nou, Mandl Ferdinand Zimandul Nou, Szabo Ioan Zimanducuz, soția Albert Iosif Zimandul Nou, Albert Iosif Zimandul Nou, Horwath Antoniu Zimandul Nou.

Arad, 26 August 1946.
Președintele Comisiei județene:
Consilier C. URSULESCU

D. Gromăko a declarat:

Guvernul britanic este „implicat” pentru condițiile existente în Grecia

Cinema

Critica unui film

M'a durut întotdeauna când, pe marginea unei realizări, obiectivitatea m'a obligat să opiniez defavorabil. m'a durut pentru că cele înregistrate de ochi au fost departe de nivelul așteptărilor. Am făcut-o însă cu intenția de a se ataca pe cei în drept, convins că vor ezita în viitor punctele care depreciază dorința lor de bune realizări.

Său că suntem la începutul filmului românesc, că va trece mult până să ajungem la nivelul cinemistic al altor țări. Dar nimeni nu poate argumenta că acest lucru implică turnarea unui film de talia celui care rulează la cinematograful Aro sub titlul atât de atrăgător: „Două nopți și-o dragoste”.

Pentru că nimeni nu mă poate convinge că țara românească este compozițional lipsită de valori artistice și că are sistem obligativ a face apel la primul șef în care nepregătit pentru rolul încredințat și lipsit total de talent scenic.

Pe Polly Aghy — prima interpretă a rolului feminin — n'o cunosc, dar dacă ea avea această nefericire, primele cuvinte pe care i le-aș adresa ar fi: în atara de picioarele frumoase pe care le ai și îți atât de mult să fie admirate până mult deasupra genunchilor și elasticitatea corpului, nu ai nimic care să-ți facă posibilă apariția pe ecran. Nici trumusețe, nici voce, nici mimică, nici naturalețe, nici talent.

S-ar putea ca jignită în amorul propriu, dudu a Aghy să-mi răspundă: Dar știi dumneata că fără mine acest film n'ar exista. — Înțelegând prin această în primul rând aportul material al tălăului și incomparabilul talent scenic la care nu vrea să renunțe de dragul unei critice obiective.

Și lași răspunde: Mai bine lipsiți decât un film cu dumneata în primul rol.

Pe Lulu Savu, Al. Giovanși și ceilalți interpreți îi cunosc de pe scena teatrelor. Buni și foarte buni în teatru, dar slabi în film. Dovadă a lipsei lor de pregătire în acest sens. E una teatrul și alta cinematograful. Singur Pfu Mironescu, care ca partener al Polly-ei Aghy, s'a achitat satisfăcător. S'a impus tot timpul prin joc de scenă și naturalețe. În aceeași notă, Puju Maximilian.

Dar așa cum nu cărămida și tencuiala sunt vinovate că blocul se dărâmă, în aceeași măsură vinovăția cade asupra interpretelor. Nu Polly Aghy, e vinovată că este lipsită de talent și fără voce. Nu ceilalți sunt vinovați că sunt nepregătiți pentru film. Vina cade exclusiv asupra celor care au inițiat și au supravegheat turnarea celor „Două nopți și-o dragoste”.

Dela început până la sfârșit — pe lângă nepregătirea cinemistică a actorilor — filmul suferă de lipsă de acțiune, de cadru, de muzică și sonoritate. Timpurile nu te ajută de loc să înregistrezi scurtele dialoguri care sunt. Dansul e bun, dar plictisesc la un moment dat.

Și când ne gândim la sumele fantastice care s'au cheltuit cu turnarea acestui film, nu poate fi combătută cu nimic exclamația: Păcat!

Și păcat mai ales că pentru începutul cinematografului românesc, când se chealău, nu se cheltuiseră pentru o realizare care să ne facă cinste. Nu ne lipsese talentele. Ne lipsese omenii care să facă selecționarea valorilor și pregătirea lor, oameni care să vadă dincolo de interes de simpatii și lansări de dragul capriciilor.

IOSIF CONDAN

LAKE SUCCESS. — Andrei Gromăko, reprezentantul Uniunii Sovietelor, luând cuvântul în ședința de Miercuri a Consiliului de Securitate în desbaterea acuzațiilor aduse împotriva Greciei, a declarat că guvernul britanic este „implicat” pentru condițiile existente în Grecia.

Orice desmintiri ale guvernului britanic, făcute în Parlament sau Consiliul de Securitate, sunt lipsite de orice greutate. Cui poate oare cineva să desminte o asemenea dovadă a intervenției britanice în Grecia cum este faptul că o misiune britanică de poliție și de specialiști în penitenciare, sub conducerea generalului Wickham, controlează astăzi sistemele de poliție și de închisori din Grecia?” — a declarat d. Gromăko.

Delegatul Uniunii Sovietice a arătat Consiliului că se pot aduce sute și mii de fapte care dovedesc intervenția britanică în Grecia. Prezența trupelor britanice în această țară este lipsită de bază întrucât articolul 99 din Constituția greacă din 1919, arată că trupele străine nu pot sta pe teritoriul grec fără adoptarea unei legi speciale de către Parlament. O asemenea lege nu există. Oricât ar încerca reprezentanții britanici să dovedească că trupele britanice se găsesc în Grecia pe bază legală, ei nu vor putea să facă acest lucru.

lanice în această țară este lipsită de bază întrucât articolul 99 din Constituția greacă din 1919, arată că trupele străine nu pot sta pe teritoriul grec fără adoptarea unei legi speciale de către Parlament. O asemenea lege nu există. Oricât ar încerca reprezentanții britanici să dovedească că trupele britanice se găsesc în Grecia pe bază legală, ei nu vor putea să facă acest lucru.

NOUL REGIM AL PORUMBULUI

— Cotele obligatorii de predare — Schimbul în natură — Distribuția produselor industriale predătorilor —

Subsecretariatul Aprovizionării a luat o importantă decizie prin care se stabilesc noii norme pentru colectarea porumbului.

În virtutea acestei decizii, producătorii de porumb sunt obligați să vândă și să predea organelor de colectare, la preț oficial în vigoare, o parte din porumbul recoltat de ei, variind între zece la sută și patruzeci la sută, în raport cu producția la hectar și cu suprafața de pământ arabil pe care o posedă și anume: Dacă au pământ arabil, la o producție medie la hectar: 500—599 sub 5 ha, 10 la sută, de la 5—20 ha, 20 la sută.

600—799 sub 5 ha, 20 la sută, de la 5 la 20 ha, 30 la sută.

Peste 800 kgr, sub 5 ha, 30 la sută, de la 5—20 ha, 40 la sută.

Producătorii care au mai mult de 20 ha pământ arabil vor preda întregul lor disponibil de porumb, putând reține pentru ei numai cantitățile care împiedică cu grâu, secară, orz și ovăz ce posedă, în acoperirea nevoilor strict de înșămânțare și consumul exploatarelor agricole. Din cantitățile de porumb care rămân producătorilor după predarea cotelor obligatorii, se blochează automat în mâinile lor, în vederea înșămânțării, câte 30 kgr, porumb de fiecare ha, cultivat, fiecare producător fiind obligat să înșămânțeze în primăvara anului 1947 o suprafață cel puțin egală cu cea înșămânțată în campania agricolă 1946.

Sunt scutiți de obligațiunea de predare: producătorii care au mai puțin de 20 ha, de pământ arabil din județe a căror producție medie este sub 400 kgr, la hectar; producătorii care

au mai puțin de 1 hectar și jumătate pământ arabil; invalizii, văduvele și orfanii de război care au mai puțin de trei hectare pământ arabil.

Proprietarii și arendașii de moși țărănești sunt obligați a preda toate cantitățile de porumb reținute de ei drept uzuri, în termen de cel mult zece zile dela reținerea lor. Cantitățile reținute și nepredate până în prezent vor fi predate organelor de colectare în termen de cel mult zece zile dela publicarea acestei decizii în Monitorul Oficial.

Cupărarea și colectarea dela producător și alți deținători de porumb din recolta 1946 și mai vechi se va face de INCOOP, prin unitățile cooperative mandare și de Oficiul Comercianților de Cereale prin unitățile sale județene de colectare.

Producătorii care au predat cota obligatorie și cei care sunt scutiți de obligațiunea de predare vor putea dispune liber de surplusul de porumb care le rămâne putându-l vinde și preda la preț oficial; locuitorii din aceeași comună sau din comunele rurale învecinate; locuitorii din comune mai îndepărtate în cantități de cel mult 60 kgr, porumb de fiecare cumpărător; beneficiarilor de autorizatii de schimb; beneficiarilor de autorizatii de colectare eliberate de Oficiul Economic Județean al organelor de colectare arătate mai sus.

Plata cantităților predate se va face în numerar cel mai târziu la predare la prețul oficial în vigoare.

Pe baza acțiunilor vizate de primărie, producătorii vor putea cumpăra dela unitățile cooperative distribuitoare pro-

dusele industriale de care au nevoie pentru gospodăria lor. Producătorii care nu au predat cotele obligatorii, nu vor avea acest drept. Distribuția de produse industriale pe bani pentru neproducători și pentru producătorii scutiți de predare va continua după normele actuale în vigoare.

Ulamurita

Era tare revoltat deunăzi un prieten al meu. Era nu pentru că ar avea ceva cu Stein Zoltan, colecătorul speculant de cereale arestat recent în urma unei acțiuni a muncitorimii din Arad. Îl cunosc de ani de zile și nu știu să îi știu cu vrednică vreo afacere murdăra. Nu putea însă înțelege de ce s'au amestecat în această afacere muncitorii.

— Cum domnule ce vremuri trăim! Ce le păsa muncitorilor de au crescut arestarea lui Stein. Nu crezi că ceea ce au făcut ei este un amestec în treburile justiției?

Cred că glăciți ca este vorba de speculantul Stein Zoltan, afaceristul care s'a îmbogățit de pe spinarea țărănilor pe care l-a înșelat întotdeauna, afaceristul care și-a clădit averi fabuloase din mizeria altora. Un oraș întreg se bucură că acest speculant a fost arestat. Numai prietenul meu era nemulțumit.

Nemulțumit pentru faptul că nu vorim ei să admitem că muncitorii ar avea vreun drept să se amestece în asemenea treburi. Răspunsul meu însă l-a făcut să-și schimbe părerea. Și îl repet pentru că poate mai există vreun om de bună credință dar care nu poate înțelege ce le dă dreptul muncitorilor a se amesteca în asemenea chestiuni.

Cine ar fi oare mai în drept decât muncitorii să ceară arestarea unui parazit îmbogățit din suferințele și mizeria altora. Oare nu muncitorii sunt aceia care fac cele mai mari eforturi pentru refacerea și reînnoirea economică a țării noastre și pentru bunăstarea întregului popor?

Și sunt areta și locușii de aceia ei nu pot înțelege ca în timp ce ei fac aceste eforturi, în timp ce în alte colțuri ale țării în regiunile bătăușite de secetă vopie mor de foame. În acest timp și din aceste suferințe Stein și alții ca el să facă afaceri.

Muncitorii sunt aceia care, datorită suptelor politice din trecut și-au câștigat experiență care îi face să-și dea seama că nu e vorba de un singur speculant, că aceștia trehnesc extrapași pentru că astfel zadarnice sunt toate eforturile lor.

De aceea s'au amestecat în această chestiune și bine ar fi ca fiecare cetățean să-și dea contribuția la arestarea și pedepsirea speculanților.

Stein și toți cei ca el își au locul pregătit. Muncitorii știu că după alături vom sta de vorba. Masile își cunosc auzământul.

Și vai de cei ce vor avea parte de judecata muștelor.

THEO TANASE

Explorări petrolifere în țările Baltice

La Riga a sosit dela Leningrad o expediție a Institutului unional pentru exploatarea geologică, în domeniul petrolului, în frunte cu profesorul L. Petrov. Ea va căuta petrol pe teritoriul țărilor Baltice.

Profesorul L. Petrov a declarat: — Problema explorării petrolului în Țările Baltice nu este nouă. Ea a fost pusă de mulți geologi din Letonia și Lituania. Lipsa experienței și a cunoștințelor de specialitate precum și lipsa capitalurilor necesare n'au dat putința să se întreprindă lucrări în această direcție, în timpul guvernărilor precedente. În anul 1941 profesorul V. Alferov, colaborator al Institutului de cercetări biologice de petrol, a început să caute petrol în Letonia, dar războiul i-a întrerupt lucrările.

Acum trei expediții de geologi

Piele confiscată

Organele de control ale Municipiului Arad au confiscat cantitatea de 80 fuse piele dela locuitorul Căruța Mihai din Chișinau-Cris, proprietarul unui magazin de piele, pentru că aceste piei erau de proveniență clandestină. Totodată a fost dressat procesul verbal care urmează să fie înaintat Instanței speciale de sabotaaj pentru judecare.

Încep lucrările. Vor mai lucra de asemenea trei grupuri de geologi, care se vor ocupa cu studiul profilurilor muntoase, apelor și nisipurilor subterane.

Produse agricole admise la schimb în natură

Conform ordinului Subsecretariatului de stat al aprovizionării s'a autorizat schimbul în natură pentru următoarele produse din județul nostru: porumb, mei, fasole, mazare și turte oleaginoase.

Locuitorii cari vin pentru asemenea schimburi, vor avea autorizatii în acest sens, eliberate de către primăriile respective, iar după efectuarea schimbului vor primi din partea primăriilor unde se efectuează schimbul autorizatii de transport pe calea ferată pentru 200 de kg. și pentru transportul cu căruțele 400 kg.

Rizerile vor fi sigilate

Pe baza ordinelor primite, Oficiul economic județean va proceda la demontarea și sigilarea tuturor rizerilor — mașini pentru decorticatul orezului — exceptându-se acelea care lucrează pentru Institutul national al cooperării. Acest lucru, pentru împiedicarea speculei care se face cu orezul.

A apărut Decretul Lege care pune capăt nedreptății făcute țăranilor din Halmagiu

Se vor pune la dispoziție pășunile necesare — Ministerul Agriculturii a acordat un termen de 30 zile pentru îndeplinirea formalităților

Un important succes al Blocului Partidelor Democratice

Monitorul Oficial Nr. 207 din 7 Septembrie a.c. publică legea Nr. 716 pentru ratificarea și punerea în executare a jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 3285 din 3 Noembrie 1937.

Apariția acestei legi constituie un important succes al Blocului Partidelor Democratice, organizația Arad, făcând dreptate țăranilor din Valea Dezei și din Halmagiu.

Blocul Partidelor Democratice s'a sesizat cu timp înainte că una din tre problemele cele mai arzătoare a regiunilor sus amintite o constituie aceea a pășunilor. Încă în anul 1937 s'a aprobat să se vândă mai multor comune din județul Arad cu preț de expropriere diferite suprafețe de păduri.

precum și câteva schimburi, pentru a se pune astfel la dispoziția locuitorilor teren de pădure pentru pășune.

Sub regimurile istorice și dictatoriile în urma mașinației unor reacționari, țăranii n'au primit pășunile.

Blocul Partidelor Democratice sesizându-se de această problemă, a hotărât să se facă demersuri la forurile competente în interesul locuitorilor din aceste comune. În conformitate cu această hotărâre,

d. Belle Petre, președintele Blocului Partidelor Democratice din Arad a cerut rezolvarea acestei probleme cu ocazia conferinței președinților și secretarilor B.P.D. Președintele Blocului s'a prezentat

la d-nul prim ministru dr. Petru Groza, ministrul Agriculturii Romulus Zăroni și la președintele Comitetului economic a B.P.D.-ului, d. Miron Constantinescu.

Acțiunea a fost susținută deasemenea și de d. prefect Voșinar, Gheorghe, care — în calitate de șef al administrației județene — s'a dat contribuția la rezolvarea grabnică a acestei arzătoare probleme.

Acțiunea Blocului Partidelor Democratice s'a încununat cu succes. Decretul Lege despre care am amintit la începutul acestui articol, rezolvă problema pășunilor din regiunea moșilor.

D. ministru Romulus Zăroni în raportul său adresat Majestății Sale Regelui, scrie printre altele:

„Prin jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 3285 publicat în Monitorul Oficial Nr. 259 din 9 Noembrie 1937, s'a aprobat să vândă mai multor comune din județele Hunedoara și Arad, cu preț de

expropriere, diferite suprafețe de păduri, precum și câteva schimburi.

Acest jurnal nu a fost adus la îndeplinire nici până azi, iar comanele respective se găsesc în aceeași suferință, lipsite cu totul de pășune. Pentru a împiedeca orice întârziere în executarea jurnalului suscităm amocotit necesar să stabilim un termen de 30 zile înaintul căruia să se încheie actele de vânzare sau schimb și să se aplice pentru toate cazurile prevăzute în acel jurnal dispozițiunile legii Nr. 639, publicată în Monitorul Oficial Nr. 185 din 1946.

Acest Decret Lege ratifică vânzările la preț de expropriere aprobate prin jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 3285 din 3 Noembrie 1937 în vederea consilierii și completării de izlazuri comune pe vînd comunele, astfel cum sunt specificate în arhivatul jurnalul Totodată se ratifică schimburile aprobate prin acest jurnal în favoarea comunelor aceluși specificate.

Blocul Partidelor Democratice va lua măsurile necesare pentru aplicarea neîntreruptă a acestui important Decret Lege.

Fragmente din discursul d-lui ministru Maurer rostit în fața comisiei economice a conferinței de pace

Reproducem mai jos câteva interesante pasagi din discursul d-lui ministru I. G. Maurer rostit în fața comisiei economice a Conferinței de Pace.

D. ministru Maurer a arătat că România — bazată pe importanta covârșitoare a actului dela 23 August — cere de a se adopta principiul compensațiilor parțiale și aceasta numai în ceea ce privește pierderile suferite până la 23 August 1944 de resortisanții Națiunilor Unite.

Guvernul român înțelege desigur să respecte principiul unei compensații a pierderilor cauzate bunurilor Națiunilor Unite. Fie-mi totuși îngădui să amintesc că, în perioada 1939—1944, întreprinderile aparținând resortisanților Națiunilor Unite au realizat în general importante beneficii. Cu titlul de exemplu, așa vrea să citez două cazuri:

Societatea petroliferă „Romano-Americană”, după bilanțul său din 1943, pentru un capital de 1 miliard 500 milioane lei

realizase un beneficiu de 726 milioane lei, după ce făcuse amortismente de mai mult de 500 milioane lei.

Societatea „Astra Română” a avut după bilanțul aceluiași an, pentru un capital de 2 miliarde 500 milioane lei,

beneficii cifrându-se la 840 milioane lei, după ce făcuse amortismente de 836 milioane lei și cheltuisese aproximativ 176 milioane lei pentru repararea pagubelor cauzate de război.

Cu toate aceste beneficii și rezervele acumulate în special în vederea acoperirii pagubelor pricinuite de război, guvernul român n'a covârșit să acorde societăților petrolifere credite pentru repararea acestor pagube.

Acestea spuse se poate considera că ar fi just ca cuantumul indem-

nizațiilor de plată să fie calculat numai după valoarea reparărilor care rămân de făcut, statul român luând asupra sa sarcina rambursării creditelor acordate.

Pentru a da un temei principiului compensării integrale pierderilor pricinuite, se subliniază efectele diferite asupra economiei naționale a plăților, urmate în mod necesar de un transfer față de plățile care nu sunt urmate de o asemenea operație, după cum este vorba de reparații, sau de compensații.

Aceasta ar putea fi exact, dar nu se poate să dea naștere unei deosebiri de tratament, dat fiind că principiul compensațiilor parțiale în favoarea României decurge din alte consideratii, cu deosebire

din chiar textul Convenției de Armistițiu și din faptul că România a dus război alături de Puterile Aliate.

Tu să atrag în mod cu totul special atențiunea d-voastră asupra faptului că scăderea structurală a producției de petrol, în urma epuizării zăcămintelor cunoscute despăduririle foarte înaintate ale regiunilor noastre forestiere, reduce-

rea substanțială a parcurii de vite în urma celor cinci ani de război și doi ani de secetă, și executarea angajamentelor asumate în virtutea Convenției de Armistițiu, fac

ca să se prevadă pentru perioada 1946—1951 disponibilități exportabile care n'ar putea depăși o cifră extrem de redusă, circa 15—20 milioane dolari anual. Pe de altă parte valoarea importului anual necesar funcționării normale a economiei naționale și valcarea plăților necomerciale indispensabile sunt evaluate la minimum anual de 110 milioane dolari.

În plus, importul fiind prin forța lucrurilor limitat la cea mai simplă expresie tocmai în momentul în care echipamentul nostru industrial și agricol este cu totul uzat, producția și venitul național nu vor putea desigur să se îmbunătățească față de nivelul actual.

La incapacitatea de transfer s'ar adăuga astfel incapacitatea de plată care ar putea duce la o situație tragică dacă tratatul de pace ar impune României alte sarcini prea grele.

Întrevederea Gherghiu-Dej-Jules Moch, ministrul francez al comunicațiilor

PARIS. Corespondentul special al agenției „Agerpres” transmite: D. ministru Gh. Gherghiu-Dej a avut o întrevedere cu d. Jules Moch, ministrul francez al Comunicațiilor

și Lucrărilor Publice. Întrevederea a durat două ore și s'au discutat problema de comunicație și transport.

Federalizarea Palestinei

LONDRA. În ședința de ieri a conferinței pentru Palestina, d. Bevin a prezentat planul autonomiei provinciile conform căruii Palestina ar deveni un Stat federal, compus din două părți: cel arab și cel

evreiesc. Știri sosite din Ierusalim, arată că organizațiile evreiești din Palestina au hotărât că vor duce lupta contra imperialismului englez pe baza politicii „noncolaborației”.

Doi ani dela semnarea armistițiului

Eri s'au împlini 2 ani dela semnarea armistițiului care a pus capăt războiului nedrept purtat contra națiunilor și a deschis calea spre o Românie democratică și fericită. Sute de mii de liniși văstări ai poporului român au căzut victime ale războiului criminos pornit de Antonescu.

În August 1944 Regele și poporul într'un gând și un fapt au cerut urmatelor noastre să înlocuie armele contra cotropitorilor hitleriști. Când trupele noastre luptau deja timp de 3 săptămâni, înna în drum spre Ardealul drag, la Moscova se semnă în ziua de 12 Septembrie armistițiu care legifera încetarea războiului purtat contra Națiunilor Unite.

Dela început guvernul Sovietic a arătat că știe să deosebească poporul român de conducerea criminală a lui Antonescu. Armistițiuul n'a fost un armistițiu al învingător. În timp de doi ani, care au trecut dela încheierea lui, guvernul sovietic a renunțat la o însemnată parte a drepturilor stabilite în acest act.

Antversarea semnării armistițiuului are loc în zilele când la Paris se discută condițiunile tratatului de pace. Este însă ca cele 21 de Națiuni înfrunse la Paris, să se înspire din aceste înalte principii de care a fost născut actul armistițiuului; să nu întărească refacerea țării noastre prin strarea unor sarcini economice care ar să răsunete supranatura și independența țării noastre.

Informații

— ȘCOALA de gimnastică, balet, step și acrobatică Ghyssa Egă se începe la 15 Septembrie. Bdr. Reg. Maria 24. Telefon 1228. 317

— ȘCOALA DE COPII MICI No. 5 ARAD. No. 26—246, Av. Școala de copii mici de Stat No. din Arad se redeschide în localul școlii Primare de Stat no. 22 din str. Oituz No. 108—112, unde va funcționa până la eliberarea localului său din str. Doamna Balasa. În scrierile se fac zilnic în cancelaria școlii Primare No. 22 între orele 9—11. Cursurile încep în ziua de 1 Septembrie 1946. Direcțiunea.

— ȘCOALA DE UCENICI ÎN INDUSTRIALI COMERCIALI DIN ARAD, Str. 29 Decembrie Nr. aduce la cunoștința părinților, profesorilor și ucenicilor, că solemnitatea deschid. cursurilor la școală are loc Duminică, 15 Septembrie 1946, orele 9 a. m. Părinții și pătrunși sunt invitați la această solemnitate. Prezența elevilor este obligatorie.

— UNIUNEA FEMEILOR ANTI-FASCISTE DIN ROMANIA, sub filiala din Arad-Sega, organizează în seara zilei de Sămbătă, 14 c. în localul Casei Culturale din Arad Segă, o serată dansantă cu începerea dela orele 8 seara. Această serată va fi organizată cu concursul orchestrei de jazz a Regimentului Rosiori. Venitul net va fi destinat pentru ajutorarea populației din regiunile bătute de secetă.

Inscrierile pe listele electorale a fost prelunțat din nou până la 15 Septembrie

Intrucât afluența publicului fost mare în cursul zilei de ieri toate centrele pentru înscrierea listele electorale, eri fiind ultima și nu toți au putut fi înscriși. Primăria Municipiului Arad, a dispus prelunțarea termenului până la data de 15 Septembrie inclusiv când în mod irevocabil lucrările urmează să fie încheiate.